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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ОПТИМІЗАЦІЇ ДІЯЛЬНОСТІ СПОРТИВНИХ КЛУБІВ

У статті розглянуто основні вектори реформування сфери фізичної культури і спорту. 
Зазначено, що створення оптимальних умов для гармонійного розвитку підростаючого поко-
ління – питання багатовекторне. Беручи до уваги специфіку та різноманіття сфер впливу, чин-
ників та взаємодій, які формують фізичний, емоційний, інтелектуальний та соціальний розвиток 
молоді, спортивні клуби вважаються оптимальною структурою у формуванні цінності співп-
раці та побудові соціальних відносин. Представлено переваги розвитку клубної системи як аль-
тернатива системи спортивних шкіл щодо масової популяризації спорту. Мета дослідження – 
охарактеризувати тенденції оптимізації діяльності спортивних клубів. Методи дослідження: 
аналіз літературних джерел, аналіз документів, системний аналіз, структурно-функціональний 
аналіз, організаційне прогнозування. Результати дослідження. В ході дослідження встановлено, 
що розглядаючи спорт як ключовий елемент стратегії економічного розвитку регіонів та дер-
жави, основними його економічними перевагами є: отримання доходу, відновлення інфраструк-
тури, створення додаткових робочих місць, а також промоція регіону. Оптимальною органі-
заційно-правовою формою в процесі розвитку масового спорту та вирішення супутніх завдань, 
виступають спортивні клуби. Однією з найважливіших складових трансформацій у сфері фізичної 
культури і спорту має стати перехід з системи спортивних шкіл до системи спортивних клубів. 
Серед викликів щодо пріоритетної підтримки спортивних клубів виступають: високі початкові 
витрати, короткострокові переваги, диспропорція регіональних переваг. Забезпечення належ-
ного розвитку дітей та підлітків є комплексним завданням, яке потребує соціальної залученості, 
цілісної освіти, фізичного та емоційного здоров’я, рівних можливостей та співпраці між різними 
секторами суспільства. Система відкритого суспільства передбачає створення таких умов, де 
платформою для стабільного зростання та розвитку сфери фізичної культури і спорту виступа-
тимуть інтеграційні спортивні клуби. Втілення цієї ідеї як проекту передбачає: створення техно-
логії, організація менеджменту реформи і проектного офісу, формулювання технічного завдання, 
забезпечення ресурсами та чітку кооперацію з усіма стейкхолдерами.

Ключові слова: реформування, спорт, клубна система, інтеграція.
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Вступ. Аналіз діяльності спортивних клубів в сучасних умовах реформування системи дер-
жавного управління, сфери фізичної культури і спорту виступає об’єктом дослідження таких 
науковців як Дубінська З. П., Крошка С. А., Сіренко Р., Стахів І. М., Ткалич М. О. та інших, 
які обґрунтовують доцільність розвитку системи спортивних клубів в Україні як оптималь-
ної форми в ході організації фізкультурно-оздоровчої та спортивної діяльності серед широких 
верств населення, а також розвитку підприємництва в сфері фізичної культури і спорту. Спор-
тивні клуби є первинною ланкою фізкультурно-спортивного руху [8]. Через систему спортивних 
клубів достатньо успішно розвивається як масовий спорт, так і спорт вищих досягнень. У рамках 
масового спорту спортивні клуби, насамперед, орієнтуються на задоволення потреб різних груп 
населення, збереження і зміцнення здоров’я, розвиток певних фізичних якостей і рухових зді-
бностей, поліпшення статури, відпочинок і розваги, спілкування з іншими людьми і з природою, 
отримання естетичних емоцій, розвиток своїх творчих здібностей, соціальну адаптацію та реабі-
літацію. Спортивні клуби в рамках спорту вищих досягнень, насамперед, покликані забезпечити 
відбір перспективних спортсменів і вдосконалення їхньої спортивної майстерності [5].

Мета дослідження – охарактеризувати тенденції оптимізації діяльності спортивних клубів. 
Методи дослідження: на основі аналізу науково-методичної та спеціальної літератури та ана-
лізу документів були виявлені проблеми й особливості діяльності спортивних клубів в Україні. 
Методи системного аналізу, структурно-функціонального аналізу, організаційного прогнозу-
вання дозволили виявити найбільш характерні аспекти, що впливають на розвиток клубної 
системи в нових соціально-економічних умовах України, а також запропонувати організаційну 
модель інтеграційних спортивних клубів.

Результати дослідження. Інтенсивний розвиток спортивної індустрії як галузі економіки 
в світі свідчить про вагомий суспільний інтерес до спорту , як виду людської діяльності. При 
чому в Україні цей процес має уповільнений характер, що пов’язано з чисельними політич-
ними та економічними чинниками, а також фрагментарністю емпіричних досліджень щодо 
ефективного менеджменту спортивних клубів. На сучасному етапі розвитку України першо-
черговим завданням виступає створення умов для збереження фізичного та емоційного здо-
ров’я населення, а також гармонійного розвитку підростаючого покоління. Серед основних 
проблем розвитку спорту виокремлено: низька зацікавленість та мотивація серед населення, 
слабка інформаційну кампанію пропаганди спорту та здорового способу життя, незадовільне 
матеріально-технічне та фінансове забезпечення індустрії спорту, недостатній розвиток спор-
тивної медицини [4; 5]. Сучасна реформа сфери фізичної культури і спорту зосереджена на 
створення умов для розвитку клубної системи в Україні [2].

На даний момент повного організаційного, науково-методичного, нормативно-правового, 
матеріально-технічного, кадрового та фінансового супроводу зазнала система спортивних 
шкіл, яка виступає ключовою ланкою в системі підготовки спортивного резерву. Маючи 
загальні базові ознаки (наявність тренерів та вихованців, організовані тренувальний та зма-
гальний процеси), принциповими відмінностями є наявність в спортивних школах великої 
кількості регламентів, вимог, правил, які закріплені в типових положеннях; домінування 
в діяльності спортивних шкіл пріоритетів спорту вищих досягнень над завданнями масового 
спорту; недостатній зв’язок спортивних шкіл з діяльністю федерацій з видів спорту. При цьому 
діяльність спортивних клубів недостатньо врегульована нормативно та має опосередковану 
підтримку на різних рівнях державного управління.

Класична модель спортивного клубу побудована на таких принципах:
1) добровільне членство – людина добровільно приходить до клубу, маючи намір отримати 

відповідні послуги, які відповідають її інтересам;
2) орієнтація на інтереси клубу – клуб намагається задовольнити інтереси членів клубу, 

щоб зберегти їх;
3) незалежність від третіх осіб – клуб виконує свої завдання, несе економічну відповідаль-

ність і підтримує себе за рахунок фінансових або інших внесків членів. Клуб як добровільне 
об’єднання не залежить від держави;
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4) демократична структура ухвалення рішень – члени клубу згідно зі статутом мають рівне 
право прямо або опосередковано визначати, що відбувається чи має відбуватися в клубі;

5) добровільна робота – частина членів клубу виконують необхідні клубу функції безко-
штовно [1; 2; 8].

Загально відомим є той факт, що спорт відіграє важливу соціальну роль у суспільстві, висту-
паючи джерелом формування цінностей, культури, а також ідентичності та міжнародного авто-
ритету нації. Велике значення має така характеристика спорту, як соціальна відповідальність, 
що проявляється через механізми діяльності спортивних клубів. При цьому особливої уваги 
заслуговує комерційна привабливість спорту як повноцінного сектора економіки та ключового 
елемента стратегії економічного розвитку окремих регіонів і держави.

Сучасною тенденцією в діяльності спортивних клубів виступає їх соціально-економічна 
значимість в організації та проведенні фізкультурно-оздоровчих та спортивних заходів різного 
рівня, що характеризує високий ступінь корпоративної відповідальності менеджменту спор-
тивних клубів. Європейська перспектива регіонального розвитку побудована на створенні умов 
для всебічної підтримки діяльності спортивних клубів. Оптимальна діяльність спортивних 
клубів має базуватися на таких напрямах: регулювання трудових відносин; ефективне управ-
ління навколишнім середовищем та орієнтація на сталий розвиток; побудова партнерських 
відносин з громадами; благодійність; різноманітність фізкультурно-оздоровчих та спортив-
них послуг; якість послуг; репутаційний капітал, інтеграційний підхід при побудові стратегії 
управління розвитком спортивного клубу. З точки зору теорії організації ефективне управління 
спортивним клубом зосереджено на дотриманні таких вимог: формування місії та цілей, визна-
чення стратегії розвитку, управління людським капіталом.

Сфера спорту, безумовно, виступає потужним інструментом економічного розвитку регіо-
нів, однак інвестиційні рішення мають бути обґрунтованими, які б враховували короткостро-
кові та довгострокові наслідки та перспективи для громад, з урахуванням таких викликів, як 
високі початкові витрати та короткострокові переваги.

Організаційне прогнозування дозволяє нам припустити, що створення інтеграційних спор-
тивних клубів для широких верств населення із комплексом фізкультурно-спортивних, соці-
альних, медичних та психологічних послуг дозволить вирішити нагальні проблеми держави 
в ході реалізації соціальної політики, молодіжної політики та розвитку сфери фізичної куль-
тури і спорту у подоланні негативних явищ сучасності. Діяльність інтеграційний спортивних 
клубів сприятиме підвищенню ефективності функціонування ринку фізкультурно-спортивних 
послуг як складової ринкової економіки, зокрема, у справі формування фізичного розвитку 
молоді, яка здатна обороняти Вітчизну, гідно представляти країну на різних спортивних зма-
ганнях, сприяти розвитку трудового потенціалу та відбудови країни.

Оптимальною моделлю розвитку спортивного клубу є дотримання такого алгоритму фаз 
в етапах розвитку:

1) розвиток волонтерства;
2) соціалізація;
3) корпоративна культура;
4) відокремлення;
5) інтеграція.
Серед ключових моментів в діяльності інтеграційних спортивних клубів має ґрунтовного ана-

лізу потребують такі позиції: моніторинг доступності спортивної інфраструктури; джерела фінан-
сування; соціальна свідомість контингенту; створення простору для навчання та освіти; всебічна 
підтримка перспективних спортсменів. Основною цільовою установкою інтеграційних спортивних 
клубів має бути забезпечення створення умов для належного розвитку дітей та молоді, як комплек-
сне завдання, яке вимагає соціальної прихильності, цілісної системи освіти, турботи про фізичне 
та емоційне здоров’я, рівних можливостей та співпраці між різними верствами суспільства.

До чинників, які впливають на діяльність спортивних клубів, відносяться зовнішні: нор-
мативно-правове регулювання, система фінансування спорту, організаційні умови, соціальні 
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умови; а також внутрішні: рівень кваліфікації керівного складу, фінансові можливості, рівень 
кваліфікації тренерського складу.

До стейкхолдерів, які зацікавлені у розбудові мережі інтеграційних спортивних клубів, від-
носяться:

− державні органи законодавчої та виконавчої влади;
− спортивні федерації;
− спортивні асоціації, професійні спілки;
− розгалужена мережа спортивних клубів;
− спортсмени;
− спортивні функціонери;
− спортивні агенти;
− маркетингові агенства;
− мережа спортивних споруд;
− молодіжні центри;
− партнери, спонсори, рекламодавці;
− засоби масової інформації;
− споживачі фізкультурно-спортивних послуг.
Висновки. Спортивний клуб є найбільш оптимальною організаційною формою розвитку 

підприємницької діяльності в сфері фізичної культури і спорту, тому що його пріоритетним 
завданням є надання фізкультурно-спортивних послуг населенню, також клуб є осередком 
суспільства, заснованого на демократичних засадах, що важливо для суспільства в цілому.

Таким чином, оптимальна діяльність спортивних клубів має базуватися на соціальності 
відповідальності в ході здійснення підприємницької діяльності, на стратегії розвитку з ура-
хуванням інтеграційного підходу; цільова орієнтація діяльності – фізична активність, освіта, 
здоров’я контингенту; управління якістю фізкультурно-оздоровчих та спортивних послуг; кон-
курентна перевага; прозорість діяльності та спонсорська привабливість; захист навколишнього 
середовища та сталий розвитку держави.
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Аnikanov Ivan, Dolinsky Borys, Drazina (Dolgier) Yevdokiia, Pohorelova Olena

MODERN TRENDS IN OPTIMIZING THE ACTIVITIES OF SPORTS CLUBS

The article examines the main vectors of reforming the sphere of physical culture and sports. It is 
noted that creating optimal conditions for the harmonious development of the younger generation 
is a multi-vector issue. Considering the specificity and diversity of spheres of influence, factors 
and interactions that shape the physical, emotional, intellectual and social development of young 
people, sports clubs are considered the optimal structure in shaping the value of cooperation 
and building social relationships. The advantages of developing a club system as an alternative 
to the system of sports schools for the mass popularization of sports are presented. The purpose 
of the study is to characterize the trend of optimizing the activities of sports clubs. Research methods: 
analysis of literary sources, analysis of documents, system analysis, structural and functional analysis, 
organizational forecasting. Research results. The study found that considering sport as a key element 
of the economic development strategy of regions and the state, its main economic advantages are: 
generating income, restoring infrastructure, creating additional jobs, and promoting the region. 
The optimal organizational and legal form in the process of developing mass sports and solving related 
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problems are sports clubs. One of the most important components of transformations in the field 
of physical culture and sports should be the transition from a system of sports schools to a system 
of sports clubs. Among the challenges of priority support for sports clubs are: high initial costs, short-
term benefits, and disproportion of regional benefits. Ensuring the proper development of children 
and adolescents is a complex task requiring social inclusion, holistic education, physical and emotional 
health, equal opportunities and cooperation between different sectors of society. The open society 
system involves creating conditions where integrated sports clubs will act as a platform for stable 
growth and development of the sphere of physical culture and sports. The implementation of this idea 
as a project involves the creation of technology, the organization of reform management and a project 
office, the formulation of technical specifications, the provision of resources and clear cooperation 
with all stakeholders.

Key words: reform, sports, club system, integration.


